中共吕梁市委机关报 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 2021年11月

星期-

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

农历辛丑年十月十一

第 10475 期 今日4版



金兰直等路局號

扎根黄土地的丰碑

□ 山西日报记者 王少科

冬日的暖阳,洒在汾阳市贾家庄一 处幽静的庭院中,这里曾是著名作家马 烽长期体验生活、进行文学创作的地方。

1945年6月5日,由马烽、西戎创作 的长篇小说《吕梁英雄传》开始在《晋绥 大众报》上连载。这部反映中国共产党 领导根据地民众抵御日本侵略者的文学 作品,是吕梁革命史的真实写照,是吕梁 人民血与火的战斗史诗。

76年来,这部文学巨作,先后被翻译 成各种文字,在海内外广泛发行,为阐发 吕梁精神作出了卓越的贡献。

黄土高原曾是中华儿女浴血奋战、 保卫民族火种的疆场。1925年,在秋日 收获的季节里,美丽的汾阳中学校园里, 吕梁境内第一个党组织——中共汾阳特 别支部正式建立。在此后的时间里,一 代代吕梁人在党的领导下用汗水、勇气、 智慧书写了波澜壮阔的光辉篇章,铸就 了伟大的吕梁精神。

2017年6月21日,习近平总书记在 山西考察时强调:"革命战争年代,吕梁 儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精 神。我们要把这种精神用在当今时代, 继续为老百姓过上幸福生活、为中华民 族伟大复兴而奋斗。"

吕梁精神是革命先烈在战争年代留 下的宝贵财富,深深地镌刻在吕梁人的 基因里。新时代,吕梁广大干部,深入基 层,深入一线,按照习近平总书记的要 求,和人民群众战斗在一起,弘扬吕梁精 神、践行吕梁精神,以革命先辈为榜样, 继承发扬革命传统,不忘初心、牢记使 命,砥砺奋进、开创未来,奋力谱写新时 代吕梁发展的崭新篇章。

筚路蓝缕

血与火中淬炼出来的吕梁精神

金色的阳光照耀在柳林县贺昌村弯 弯曲曲的小巷里,百年的老树,古朴的建 筑,斑驳的光影里,门楣上"耕读传家"四 个大字苍劲有力,历史的厚重感迎面扑 来。建筑无声,岁月有情,百年前从这里 走出的吕梁第一代共产党人——贺昌, 在那个风雨如晦的年代里,用自己29岁 的生命时光,谱写了一曲嘹亮的共产党 人信仰之歌。

吕梁有着悠久的革命传统。党的创 建和大革命时期,吕梁革命先驱贺昌、张 叔平等在家乡宣传马克思主义,积极发 展党员,建立党组织。1925年10月,吕

梁革命历史上第一个地方党组织——中 共汾阳特别支部成立,翻开了吕梁革命 历史的光辉一页。1931年5月,中国工 农红军晋西游击队在孝义辛庄村(现交 口县)成立,这是山西第一支由党直接领 导的工农革命武装,它的成立在吕梁山 区燃起了革命武装斗争的星星之火。 吕梁是著名的革命老区,是红军东

征的主战场、晋绥边区首府和中共中央 后方委员会所在地。毛泽东、周恩来、刘 少奇、邓小平、叶剑英、杨尚昆、贺龙等老 一辈革命家都曾在此从事革命活动。 1948年,中共中央向西柏坡转移途经吕 梁时,毛泽东在兴县蔡家崖发表了《在晋 绥干部会议上的讲话》和《对晋绥日报编 辑人员的谈话》,第一次全面、系统地提 出了中国共产党在新民主主义革命时期 的总路线、总政策和土地改革运动的总 路线、总政策,为中国革命的最后胜利指 明了方向。正是在黄土高原的丘陵沟壑 间,吕梁人民在中国共产党的领导下,接 续谱写了革命斗争与艰苦创业的不朽华 章,孕育形成了弥足珍贵的吕梁精神。 七七事变后,中国共产党高举抗日救国 的伟大旗帜,积极推动抗日民族统一战 线的形成。根据国共合作达成的协议, 红军改编为国民革命军第八路军,东渡

黄河,挺进山西抗日前线。1937年10月 到1938年2月,八路军第120师和第115 师先后开赴吕梁山区,创建晋绥革命根 据地,广泛开展敌后游击战争,先后取得 了一系列重大战役战斗的胜利,歼灭并 牵制了大量日军。吕梁军民用血肉之躯 筑起了钢铁长城,粉碎了日军渡河西犯 的企图,保卫了陕甘宁边区、保卫了党中 央。兴县蔡家崖,一个被历史选择的小 山村。革命战争年代,这片土地诞生了 无数感人故事,孕育出宝贵的精神财 富。这里曾经是晋绥根据地的首府,是 中共中央晋绥分局和八路军120师师部 所在地,是晋绥边区政治、军事、文化中 心,时人誉称"小延安"。抗战中,只有9 万人口的兴县,养育了近4万晋绥党政军 革命队伍,全县参军人数1万多人,牺牲 3000多人。

据不完全统计,1940年到1945年, 吕梁人民共交纳公粮675万公斤。晋绥 根据地吕梁几个专区支援中央的经费占 到财政收入的70%,其中1943年上交中 央的经费甚至占到吕梁各县财政总收入 的81%。

"捧出家中最后一颗山药蛋充军粮, 拿出家里最后一尺布缝军装"。对于以 吕梁为腹地的晋绥人民的贡献,贺龙曾

指出:"就全国来说,我们解放区最小、人 口最少,晋绥、陕甘宁合起来才四百万人 口,又最穷,但是负担最重,肩负的责任 最大。"习仲勋在回忆晋陕联防时也说: "兵员补充,粮食弹药都要靠晋绥。没有 两区统一,就不可能取得只经一年又一 月就收复延安的胜利。"千千万万吕梁儿 女为了党和人民的解放事业甘做"革命 的螺丝钉",义无反顾地奉献牺牲,为革 命的星星之火渐成燎原之势汇聚起不可 阻挡的伟大力量

解放战争时期,在吕梁战役、汾孝战 役,运城、临汾、晋中和察绥等战役战斗 中,吕梁人民组成民兵参战队、救护队 运输队,随军转战。驻扎吕梁的中央后 委是一个重要的"中转站",不但肩负着 中央"参谋部"的使命,同时承担着为中 央纵队补充人员、运送物资的任务。为 支援西北战场,解决粮食短缺问题,中央 后委为了缓解晋绥和吕梁的压力,曾从 山西晋中、晋西南紧急调运粮食3万石, 就近先后组织临县3个乡69万人次,源 源不断地将粮食运到陕北

在血与火中淬炼出来的吕梁精神, 为夺取全国解放战争的胜利发挥了重大

(下转4版)

图为晋绥边区革命纪念馆。刘亮亮 摄

一百年风雨兼程,一世纪沧桑巨变。 在中国共产党成立100周年的重要历史时刻,在 党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、正向着第二

□ 本报记者 刘子璇 王洋 高鹏艳 康桂芳

个百年奋斗目标迈进的重大历史关头,2021年11月8 日至11日,党的十九届六中全会在北京举行。全会全 面总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验,开创性 提出"两个确立"的决定性意义,系统性总结"四个历史 时期"的伟大成就,全局性概括"十个坚持"的历史经 验,发出了在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和 荣光的号令,振奋着全市广大干部群众为新时代拼搏 奋斗的精神。

届

一一一个

全会在

大党员

众

中引

起

强

烈

反

响

刖

程

中

全会召开的几天时间里,我市广大干部群众高度 关注,反响热烈。大家一致表示,要更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬伟大建党精 神,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,为实现 第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国 梦而不懈奋斗。

市商务局开发区服务中心副主任吕浩江在收看了 十九届六中全会后表示:"作为一名新时代共产党员, 要把学习贯彻十九届六中全会精神作为当前和今后一 个时期的重大政治任务和工作目标,紧盯目标任务,狠 抓贯彻落实,始终紧扣经济社会高质量发展主线,坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以十 九届六中全会精神为指引,坚持把'吕梁精神'运用于 各项工作中,扑下身子干、挺起脊梁扛,在全方位推动 我市开发区高质量发展中奉献力量!"

市税务局征管科干部收看全会后纷纷表示,作为 基层征收管理工作人员,要认真学习好十九届六中全 会精神,牢记对党的铮铮誓言,坚定理想信念,主动作 为、创新工作,更加扎实推动税收征管改革措施落地, 更加精细落实减税降费政策,更加规范贯彻好依法治 税各项要求,做实税收征管基础工作,为山西税务实现 跨越式发展贡献吕梁税务力量。

市税务局驻石楼县胡家峪村工作队员第一时间与 村党员群众在村委会议室集中收听收看了大会,驻村 第一书记李博宇说:"我作为年轻党员干部,要组织好 学习,宣传好大会精神,用十九届六中全会精神进一步 统一思想,建好管好我们的采摘园,有效巩固脱贫成 果,做好乡村振兴工作。"

"百年风华正茂,奋斗正当其时。站在第二个百年 奋斗新征程的历史起点上,作为高校教育工作者,我们 要坚守为党育人、为国育才的神圣使命,将教学科研与 社会服务紧密结合起来,总结具有全球视野、中国特色

的地方经验,在提炼和概括'吕梁精神'与红色文化内涵品质的基础上,重 点着力于将其进行创造性转化与创新性发展,为吕梁的转型和跨越式发 展,提供生生不息的精神动力。要在今后的教学中,积极推动党的十九届 六中全会精神进学校、进课堂,帮助学生深化认识中国共产党为什么能、马 克思主义为什么行、社会主义为什么好的道理,为培养民族复兴的时代新 人作出自己应有的贡献。"吕梁学院晋绥研究中心副主任常志刚表示。

华为山西(吕梁)大数据中心项目负责人薛宏伟表示,华为山西(吕梁) 大数据中心全员将认真学习党的十九届六中全会精神,从党的历史和发展 成就中激发精神力量。在之后的工作中要结合企业实际,牢记历史、把握 当下、展望未来,打造"数谷吕梁"城市名片,构建大数据发展应用创新生态 和产业生态,从建设数字吕梁、促进数智转型、推动产业聚集、协助品牌打造 等方面深化数字吕梁建设,助力吕梁数字经济高质量发展。

我为群众办实事

山西吕梁:党员齐报到 服务进社区

孝义市组织和动员全市一万两 千多名党员到社区报到,认领社区 "需求清单""服务清单";离石区依 托兼职委员制度,把27个城市社区 个小区网格党支部、102个楼栋单元 党小组;岚县组织在职党员开展志 愿服务活动64次,为群众办实事件

276件,服务群众27000余人次…… 党史学习教育开展以来,吕梁 市深入推进"我为群众办实事"实践 活动,把"党员常态化志愿服务行 动"列为九个行动之一,以在职党员 居住地街道社区党组织为核心,采 取健全组织、建强队伍、分类管理等 方式推进党员志愿服务协同治理常 态化,更好地凝聚党员、组织群众。

用心服务社区,解决百姓需求, "为民办实事"成为这些在职党员的 工作目标。越来越多的社区治理范 本也随之在吕梁市涌现。

充分利用社区党群服务中心、 社区服务站等公益性设施设备,离 石区因地制宜建立50个户外劳动 者爱心驿站。

爱心驿站不仅为户外劳动者提

供饮水休息、取暖纳凉,还提供就业 培训信息、便民餐厅、公用车位、公 用卫生间等服务,逐步拓展为人才 驿站、老兵驿站、志愿者驿站,功能 全部升格为社区党委,已建立156 由原来的"1+N"变为"N+N",发挥出 方便群众、为民服务的作用。

在党员到社区报到工作的牵引 下,孝义市永安社区结合辖区内流 动人口多、创业需求量大的实际,全 新打造700平米党群服务中心,设 置创业联盟、爱心驿站、妈咪小屋等 特色服务功能,让社区成为想来、爱

来、盼来、还来的温暖空间。 据了解,截至目前,吕梁市共设立 社区党委99个,社区党总支39个,社 区党支部187个,全市到居住地社区报 到党员人数从2020年底的2.1万余名 增加到4.5万余名,服务群众25万余 次,已为群众办理实事8800余件。

下一步,吕梁市将持续推进"我 为群众办实事"实践活动,充分发挥 基层党组织战斗堡垒作用和党员先 锋模范作用,抓紧抓实党员到居住 地报到服务工作,为社区治理贡献 力量,让居民安有所居、居有所乐。

据新华网

□ 本报记者 任 昱

"在开启第二个百年奋斗目标新征 程的关键节点、'十四五'规划的起步之 年,省第十二次党代会、市第五次党代会 胜利召开,擘画了今后五年的发展蓝图, 描绘了美好的前景,目标远大,路径清 晰,具有非常强的战略性、前瞻性、创新 性和可操作性,对我们立足'融入太原都 市圈 打造省城后花园'目标定位,实施 '九大战略',建设更加富裕、更加文明、 更加开放、更加宜居新岚县,全方位推动 高质量发展提供了重要遵循。"11月11 日,在接受记者采访时,市委常委、岚县 县委书记高奇英说。

高奇英表示, 岚县将在市委的坚强 领导下,不断把省、市党代会精神转化为 全方位推动岚县高质量发展的生动实 践,进一步完善发展思路、细化工作举

要闻部主办

措,重点在以下五个方面下功夫。 一是在产业转型上下功夫。坚持把 力更强、影响力更大的发展。

新发展理念贯穿转型发展全过程,在全 省、全市发展大格局中谋划岚县发展。 坚持把绿色发展与"双碳"行动有效结

合,落实各项支持低碳政策,制定绿色发 展规划。抢抓全省实施高端装备制造千 亿产业培育工程机遇,立足岚县省级经 济技术开发区高端精密铸造战略定位, 聚焦"六新"领域,坚持创新引领,建链补 链延链强链,打造县域经济高质量高速 度发展的强劲引擎。全力创优发展环 境,深化"放管服效"改革,构建"一切为 了发展、一切服务发展"工作格局,打造 最优营商环境,建成全省优化营商环境 示范县,实现质量更好、效益更高、竞争

二是在乡村振兴上下功夫。深入实施 乡村振兴战略,坚持"一主多辅"农业产业 发展,持续做大做强马铃薯主导产业,引深 "土豆种一土豆花—土豆—土豆宴"全产业 链发展模式。狠抓"特""优"农业产业发 展,依托岚县小杂粮、粗粮八宝粉、沙棘、黑 猪肉等特色农林畜产品优势,形成特色产 业集群,实现农业高质高效发展。持续巩 固拓展脱贫攻坚成果,切实加强易返贫致 贫人口的监测预警,建立健全监测机制、帮 扶机制、保障机制,做到常监测、早发现、强 帮扶,全面筑牢防返贫防线。大力实施乡 村建设行动,统筹县域城镇和村庄规划建 设,完善乡村基础设施建设,推动农业基础 设施现代化、农村生活设施便利化、基本公

奋楫笃行蹚新路 接续奋斗谱新篇

-访市委常委、岚县县委书记高奇英

共服务均等化。全面塑造文明乡风,以创 建全国文明县城为抓手,全力推动以"新时 代文明实践中心"为引领的"一约四会三中 心"建设,扎实开展移风易俗,选树"岚县好 人""时代先锋"等先进典型,凝聚全方位高 质量转型发展强大精神力量。

三是在民生保障上下功夫。坚持教 育优先发展,深入贯彻《关于办好人民满 意教育的行动方案》,持续在推动减负增 效、考核评价、创新教学管理、创优课后 服务等方面下功夫,全力构建公平优质 教育教学体系。深化健康岚县建设,持 续推动县域医疗卫生一体化改革,加快 优质医疗资源下沉和纵向医联体建设, 更好满足群众就医需求。 (下转4版)

本版组版: 李刚 责编:岳旭强 靳艳芳 薛力娜 校对:刘挺 要闻部邮箱:llrbywb@163.com